

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Черновой Татьяны Васильевны на тему «Духовно-нравственное воспитание инородцев в Симбирской губернии во второй половине XIX – начале XX веков», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования

Диссертационное исследование Т.В. Черновой посвящено актуальной проблеме духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения на основе исторического опыта. В процессе исследования использовались уникальные архивные материалы. Автором раскрыты и охарактеризованы цели и задачи, содержание, формы и методы духовно-нравственного воспитания инородцев в Симбирской губернии во второй половине XIX – начале XX веков; проанализирована роль персоналий рассматриваемого периода. Проведённый ретроспективный анализ развития просвещения и воспитания показал, что постепенно выделялась главная цель – духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения в поликультурном социуме, которая предполагает связь двух составляющих – духовной и нравственной.

Анализ теоретического материала по теме исследования позволил выявить противоречия, уточнить понятия и определить особенности процесса духовно-нравственного воспитания инородцев в поликультурном социуме Симбирской губернии во второй половине XIX – начале XX веков.

Чернова Татьяна Васильевна способна профессионально решать поставленные перед ней научные и практические задачи по историко-педагогическому направлению. Результаты исследования имеют значение для развития теории и практики духовно-нравственного воспитания. В исследовании теоретически обоснованы перспективы использования исторического опыта духовно-нравственного воспитания в целях совершенствования современного общего образования.

Выводы результативности оформлены грамотно. Результаты исследования Черновой Т.В. отражены в тридцати пяти публикациях, восемь статей из которых в рецензируемых научных журналах, включенных в реестр ВАК РФ для публикаций основных результатов диссертационных исследований.

Автореферат на тему «Духовно-нравственное воспитание инородцев в Симбирской губернии во второй половине XIX – начале XX веков»

отражает основные направления исследования. Список опубликованных работ соответствует проблематике диссертационного исследования.

В работе автор выделяет научно-методический аспект изучаемой проблемы, в качестве уточнения, какое методическое обеспечение вами разработано и предложено как обобщение вашего опыта для использования в процессе воспитания личности в традициях духовности и нравственности на современном этапе?

В целом, работу можно признать самостоятельной, завершённой и соответствующей требованиям пунктов 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 (ред. от 16 октября 2024 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Чернова Татьяна Васильевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по научной специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования.

Доктор педагогических наук, доцент,
профессор, заведующий кафедрой
педагогического и специального образования
БУ «Сургутский государственный педагогический университет»

Ниязова А.А.

«03» апреля 2025 г.

Сведения о рецензенте:

Ниязова Амина Абтрахмановна - доктор педагогических наук, доцент, профессор, заведующий кафедрой педагогического и специального образования БУ «Сургутский государственный педагогический университет» (5.8.7.Методология и технология профессионального образования).

Адрес: 628417, Ханты-Мансийский автономный округ – Югра, г. Сургут, ул. 50 лет ВЛКСМ, дом 10/2
E-mail: ANiyazova@surgpu.ru

Подпись Ниязовой А.А. заверяю



Российская Федерация, Тюменская область, Ханты-Мансийский автономный округ – Югра, г.Сургут бюджетное учреждение высшего образования Ханты-Мансийского автономного округа-Югры «СУРГУТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»	
Подпись	<u>Ниязовой А.А.</u> заверяю
Менеджер по персоналу	<u>Гуркина К.К. Борис</u>
« 03 »	апрель 20 25 г.